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Krátkodobé vzdelávacie aktivity sa konali 10 – 14 novembra 2022 za účasti projektových 

partnerov v Odorheiu secuiesc – Székelyudvarhely, v Materskej škole Ficánka, u. Rákóczi 

Ferenca č. 40. 

Mobility sa zúčastnili: Vajányiová Mónika, Štrihová Viktória, Maár Hilda, Harangozóová 

Katarina, Polláková Klaudia  

10. november 2022, v Materskej škole Ficánka, Székelyudvarhely  

Konferenciu otvorila Csilla Antal, riaditeľka Materskej školy Ficánka, pozdravila partnerov 

projektu a predstavila program stretnutia. 

Po prestávke nasledovala prezentácia Jolána Hadnagya, druhá časť jej prednášky s názvom 

Rodinný model v maďarských ľudových rozprávkach. Jolán Hadnagy, učiteľka materskej školy 

žijúca vo Farkaslaku, pracujúca s rozprávkami, je predsedníčkou Kultúrneho združenia 

Farkaslaki Tamasi Áron, je už partnerstvu dobre známa. V pokračovaní jej prednášky sme sa 

dozvedeli, že maďarská ľudová rozprávka netvrdí, že v našom živote je všetko v poriadku, ale 

potvrdzuje, že všetko sa dá napraviť, len treba preskúmať naše možnosti. Takéto cesty, príklady, 

kódy možno nájsť v jednom z najväčších svetových pokladov rozprávok. Malé i veľké rodiny 

– spoločenstvá, národy – sú požehnaniami, ktoré si treba získať a udržať. 

Deň uzavrela riaditeľka hosťujúcej materskej školy, Antal Csilla, poďakovala sa partnerstvu za 

spoluprácu. Zároveň odpovedala na organizačné otázky partnerov. 

11  november 2022, v Materskej škole Ficánka, Székelyudvarhely 
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Konferenciu otvorila Csilla Antal, predstavila program dňa, vysvetlila, že prezentácie 

konferencie sú dostupné na FB platforme projektu pre kolegov. Sériu programov otvorila 

Gertrud Dávid, učiteľka pedagogiky na Teoretickom gymnáziu Marina Predu a vedúca 

pedagogickej praxe prednáškou s názvom "Kúzlo dvojjazyčnosti v detstve". Motto bolo 

preložené do troch jazykov: Rozmanitosť je umenie nezávislého myslenia.   

  

Predstavila prácu lýcea a povedala, že spolupráca medzi rumunskými a maďarskými učiteľmi 

je vynikajúca, a to platí aj pre študentov, ktorí školu navštevujú. Po výmene odborných 

skúseností a po prednáške, ktorá porovnávala rumunský a slovenský školský systém, sme 

vysvetlili, že výučba slovenského štátneho jazyka na školách sa zmenila, už nie je bilingválna, 

ale učitelia používajú metódy výučby cudzích jazykov. 

Ukážková hodina sa konala v rumunskom jazyku v Fluturasii skupine, kde sme mohli sledovať 

Moniku László, učiteľku materskej školy, ako pracuje s deťmi. Deti sa naučili pomenovávať 

časti ľudského tela hravou formou, v rumunčine a maďarčine. Videli sme veľmi peknú 

vzdelávaciu aktivitu, pre nás skvelú dobrú prax, nakoľko prítomné učiteľky si vymieňali 

skúsenosti s výučbou jazykovej výchovy. 

Po prestávke nám Máté Istoyka zo Svätého Abrahámu priniesol cigánsku rozprávku o krásnej 

cigánke, ktorá sa po smrti zmenila na čerešňu, kŕmila ich vlastním plodom, pomáhala svojim 

deťom. Keďže partnerstvo už dobre pozná Mátého životnú cestu, spýtali sme sa ho na jeho 

záujmy a okruh priateľov na univerzite, pretože povedal, že mal šťastie nielen na svojich 

učiteľov, ale aj na svojich spolužiakov, nedali mu pocit, že jeho národnosť je nevýhodou, prijali 

ho pozitívne, pomohli mu v jeho školskom štúdiu. 

Porozprával, že je v kontakte so svojimi bratrancami, rodinnými príslušníkmi,  s rovesníkmi, 

rómskymi deťmi, ktoré predčasne ukončili školskú dochádzku, a fakt, že nemá rómskych 

priateľov z marginalizovaných komunít, kamarátov si vyberá zo svojho súčasného prostredia.  

Po obedňajšej prestávke mala psychologička Ágnes Asztalos prednášku s názvom "Veľa 

rozprávok, ale čo a ako?" Počas situačných cvičení sme absolvovali tréning sebapoznania, ktorý 

osvetlil naše každodenné úlohy prostredníctvom rozprávkových hrdinov, čím sme naplnili 

jeden z cieľov projektu, ktorým je rozvoj sebapoznania učiteľov. 

Marietta Fóris, rodinná terapeutka a rodinná konzultantka, predniesla prezentáciu s názvom 

"Vystúpenie z nášho emocionálneho močiara" na tému ochrana duševného zdravia. Jej cieľovou 

skupinou terapeuta sú nielen učitelia, ale aj deti – rodičia – vychovávatelia, teda všetci účastníci 
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inštitucionálneho vzdelávania. Okrem rozvoja sebapoznania učiteľov je jej cieľom poskytovať 

efektívnu pomoc deťom a rodinám. 

Na rozprávkovom stretnutí detí materských škôl odzneli maďarské, rómske a rumunské 

rozprávky, ktoré predviedli deti Materskej školy Ficánka. Deti pripravili učiteľky materskej 

školy Ficánka a vyberali najtalentovanejšie a najodvážnejšie deti, ktoré prišli v sprievode 

svojich rodičov. Cieľom týchto rozprávkových stretnutí je okrem iného rešpektovať a 

zachovávať našu národnú identitu, materinský jazyk, ľudové tradície a kultúru. Deň 

vyhodnotila a uzavrela riaditeľka hostiteľskej inštitúcie, Csilla Antal. 

 

12 november 2022  

Dopoludnie sme strávili v rómskej skupine na Budavárskej ulici, kde sme sa zúčastnili 

spoločného metodického dňa. Pomocou cigánskych rozprávok sme sa naučili, ako škola 

napomáha udržiavať kultúru a cigánsku identitu. Učiteľky v materskej škole povedali, že medzi 

maďarskými rozprávkami je veľa cigánskych rozprávok a podelili sa o svoje skúsenosti získané 

počas svojej práce. Tému skúseností súvisiacich s každodennou pedagogickou prácou nastolili 

triedni učitelia, ktorí si navzájom žiadali o radu a porovnávali skúsenosti partnerských krajín v 

danej téme. 

Csilla Antal, odborníčka na rodovú rovnosť, hovorila o tom, prečo je pre ňu dôležité vzdelávať 

deti navštevujúce materskú školu na Budavárskej ulici vo svojej prezentácii s názvom "Šanca 

aj pre nich, spoločne pre deti budúcnosti".  

Deň vyhodnotila Csilla Antal. Zhodnotila nadnárodné stretnutie partnerov a doterajšie plnenie 

stanovených cieľov a úloh. 

 

13 november 2022 

Zúčastnili sme sa teoretického a praktického workshopu Bélu Borosa, inštruktora súboru 

ľudového tanca Gereben. Spoznali sme sikulské tance, od tancov Gyergyó, Mezőság po 

Szatmár, Katonaszeg, Küküllő či Sóvidék. Osvojili sme si základné tanečné prvky, ktoré ako  

základy využívame pri práci s deťmi - v rámci ľudovej tradicionalistickej odbornej činnosti. A 

napi programot a házigazda, Csilla Antal to zhrnula. Vyhodnotila aktuálne program dňa 

a poďakovala sa inštruktorovi za príjemne strávený deň. 

 

14 november 2022 
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Irénke Tifán je predsedníčkou Zväzu ľudových umelcov Udvarhelyszéku, vyučuje maľbu 

nábytku, vedie krúžkovú činnosť. Absolvovala tradičné školenie, prezentovala aktivity krúžku 

maľovania nábytku a po teoretickom vzdelávaní sme si to mohli vyskúšať v praxi. Na základe 

toho, čo nás Irénke naučila, povrchové spracovanie a maľovanie dreva vyskúšame počas 

tvorivých dielní v škôlke s rodičmi.  

Po vyplnení dotazníkov Csilla Antal uzavrela nadnárodné projektové stretnutie partnerov a 

poďakovala našim hosťom a partnerstvu za ich účasť. 

 

 

 

V Košiciach,  17. novembra, zapísala Katarina Harangozóová



 

 


